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1. Generalites sur le modele des expressions francaises
1-1, Modele général des expressions francaises

Le travail que nous présentons dans les pages suivantes consiste 4 illustrer 4 1’aide d’exemples, différents
domaines et sections que nous avons discernes en analysant un corpus d’expressions francaises tirées autant
de la littérature spécialisée que de travaux personnels (Classification d'expressions francaises, 1984, H.
Mitsuishi; Classement et traduction d’expressions scientifiques japonaises, 1996, E. Van Drom, par exemple).

A la lumiére de la théorie de Ferdinand de Saussure, nous avons pu mettre en évidence une premiére

structure bipolaire caractérisée par deux termes d’origine saussurienne, la Parole et la Langue (voir Fig.D).

Langue <

. Parole

Figure 1. Modéle général des expressions francaises

1-2. Modéle de la Parole

La fonction Parole n'est pas réduisible 4 un ensemble d'expressions dont nous pourrions dresser une
liste. Elle n'est pas non plus pensable en termes de combinaisons sémantiques comme l’est la Langue.
Le noyau Parole est en fait le moteur de la communication elle-meme. Il permet au discours de se
poursuivre ou d’etre suspendu en fonction de 1’état dynamique de l'acte communicatif, au sens large du
terme ( y compris répétitions ou monologues, par exemple). Mais alors, ol se cache cette fonction? En

fait, dans TOUTES les expressions! Quelque soit le propos tenu, il est structuré par sa présence. Nous
voudrions ici illustrer briévement le sujet avant d’aller plus loin. Nous avons distingué 5 domaines
fondamentaux auxquels nous avons donné les noms suivants: Polarité (P), Qualité (Ql), Espace (E),
Quantite (Q) et Temps (T) (voir Fig.2). Il est toutefois important de ne pas confondre ces appellations
avec des notions grammaticales. Considérons en effet la phrase suivante:

Je ne peux pas m’empecher de penser & lui.

La présence de “‘ne ... pas’ exprime clairement une négation grammaticale, mais la polarité de la
proposition est, elle, positive puisque l'analyse sémantique révele la continuité d’un désir.

Une critique détaillée des différents secteurs ainsi que de 1'évolution psycholinguistique engendrant cette

structuration est refortée ailleurs.
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Parole

Qualitée Quantité

[ Polaritée

Temps ./

positif

maintenant

Figure 2. La structure de la Parole

1-3. Modéle de la Langue

Nous allons ici définir et illustrer les domaines et les sections qui caractérisent d’aprés nous le modéle
de la Langue. Inutile de dire, toutefois, que ce classement est provisoire, probablement lacunaire, et qu'il
pourrait etre profondément remanié au fil de nos recherches futures. D'autre part, ces domaines ne sont
pas de simples tableaux, ils forment les éléments d'une dynamique. (voir le résumé de “‘Sur le modéle
des relations logiques dans la langue francaise’’, Conférence Automne 1998 de la Société Japonaise de
Langue et Littérature Francaises, Université d'Osaka). En un mot, nous avons représenté le modéle sous
forme de matrices qui se combinent 4 1’aide d’un opérateur, non-linéaire, tenant compte de la structure
de la Parole 4 chaque application. Les modalités de son fonctionnement restent cependant & préciser.

Le modéle de la Langue a été scindé en trois domaines que nous avons nommés Modalités, Relations
Logiques et Discours explicatif (Voir Fig. 3). Chacun de ces domaines sera rapidement défini, et une
classification (provisoire) de leur structure fine sera alors proposée et illustrée par de nombreux exemples.

Pour éviter toute confusion avec des termes existant dans la littérature linguistique, nous voudrions
replacer ces domaines dans le cadre d'un acte de communication général: les Modalités &clairent 1'interlocuteur
sur la position du locuteur par rapport 4 son propre propos. Est-ce une question, une assertion impersonnelle,
une auto-référence, un ordre? Quelle est la confiance accordée par du locuteur a4 son dit? De nombreux
exemples (structure visible) seront donnés dans le paragraphe 2. Ce domaine est celui du contexte,
ou du cotexte, qui impose donc certains sché mas de communication. 11 laisse alors place aux
Relations Logiques qui sont les outils grammaticaux proprement dit. C’est 4 ce niveau que la structure
profonde et visible se rejoignent, raison pour laquelle nous pensons que la dynamique de ce domaine est
“informatisable’’ (matrices et opérateurs). Ces relations permettent ainsi de construire chacune des
propositions (Paragraphe 3). Finalement, lensemble de ces propos doit etre organisé en un tout: cest le
reole du Discours explicatif, ol nous nous sommes concentrés sur le domaine propre 2 1'énoncé rationnel

(une explication, une théorie), nous pensons qu’il est trés important puisque les discours descriptif ou



narratif n’excluent pas, loin de ld, de leur développement cette fonction (Paragraphe 4).

EMEHARFT I

Langue
Discours Relations
Explicatif Logiques

Modalités

'Y

2. Les Modalités

2-1. Le modele des Modalités
Tableau 1

Figure 3. La structure de la Langue

Modalités

Bl

Point de vue délocutif

B2

Point de vue élocutif

B3

Point de vue allocutif

B4

Degré de certitude

2-2. Définition des Modalités

Le phénoméne des modalités permet d’expliciter la position de l'énoncé dans le cadre de la communication
(voir Tableau 1). Si le locuteur implique l'interlocuteur ou lui impose un propos, un ordre par exemple,
on parlera de modalité allocutive (B3). L’interlocuteur devra donc réagir par un acte ou une parole. Si
1é locuteur, par ailleurs, présente son propos par rapport a lui-meme, il s’agira d’une modalité élocutive
(B2). Dans ce cas, l'interlocuteur peut ne pas réagir tandis que le locuteur peut garder la parole. Le

dernier point de vue concerne la modalité délocutive (B1) pour lequel le propos semble venir s'imposer

aussi bien au locuteur qu’'a l'interlocuteur.

Finalement le degré de certitude (B4) associe une probabilité & 1’assertion, c’est-d-dire que le propos

est jaugé par rapport 4 une certaine représentation du monde dans I'imaginaire du locuteur.
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2-3. Point de vue délocutif

Les 13 sections proposées dans le tableau 2 représente bien des situations dans lesquelles le propos
s'impose autant 4 l'interlocuteur qu’au locuteur lui-meme. Dans un domaine comme I’OBLIGATION (Ble)
meme, bien qu'une action soit imposée a l'interlocuteur, ce n'est pas de la part du locuteur. Ainsi,
l'exemple: “Il faut que tu partes tout de suite” n'est pas équivalent 4 “Pars tout de suite”, puisque dans
la premiére expression, le locuteur n'engage aucunement sa responsabilité quant 4 la situation en question.
En toute généralité, les vérités acceptables par le groupe social auquel appartiennent les participants a
I'acte communicatif, se retrouveront dans ces sections. D'ailleurs tous les procédés d'objectivation, de

mise 4 distance ou de dépersonalisation (utilisation de “ON”") dérive de cette logique.

Tableau 2

Point de vue délocutif

Il est admis de tous que le directeur était fautif.

Ble | Constatation Il est remarquable qu'il ait admis son erreur.

Il est clair que la France va s’opposer 4 la décision britannique.

Blb | Evidence Evidemment, ¢a dépendra de la position européenne.

Il se peut qu'il vienne 4 la petite fete.

Ble | Probabilite Il est trés peu probable que les Etats-Unis lévent 1'embargo contre Cuba.

Il est heureux que son fils soit entré 4 1'université.

Bld | Appréciation Il est dommage que sa réaction ait été si violente.

Il faut que tu partes tout de suite.

Ble | Obligation Il est défendu de fumer ici.

Il est possible de capturer un ours avec du miel.

BiE | Fossibilits Réussir sa theése de doctorat en un an, c’est possible.

Blg | Souhait 11 est souhaitable de se laver les mains avant de manger.

Blh | Exigence Il est exigé de porter une combinaison spéciale pour entrer dans cette

piece.
Bli Acceptation Il est acceptable de critiquer son patron s’'il a commis une faute grave.
Blj | Refus Il nlest pas acceptable de travailler des heures supplementaires sans etre
paye.
Blk | Aveu Ce n’est pas grave, c’est meme tout & fait avouable.

Il est exact que son frére a été tué dans un accident de voiture.
Bll | Confirmation | Il est juste de dire que la théorie d’ Einstein est une génénralisation de
celle de Newton.

Blm | Espoir-désir Il est 4 espérer que la tempete ne frappera pas le Kansal.
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2-4, Point de vue élocutif

Lorsque le locuteur exprime sa position par rapport a son propos, nous avons relevé 12 nuances possibles
reprises dans le tableau 3. Cette fois, le contexte est centré sur le locuteur qui est en quelque sorte passif
par rapport a lexpression de son monde intérieur qu’il découvre dailleurs au moment de l"enonce. Le

role de l'interlocuteur est donc effacé.

Tableau 3

Point de vue élocutif

Je vois que tu n'es pas encore pret.

B2a | Constat Je remarque qu’il parle beaucoup mais ne fait pas grand chose.

B2b Savoir- Je sais qu’il vient, mais 4 quelle heure?
ignorance J’ignore sa date de naissance mais elle doit avoir plus de quarante ans.

Je crois que le shinkansen est le nom du TGV japonais.
J'imagine qu'il le sait.

Je suis certain que la capitale du Japon est Tokyo.

Je ne pense pas que sa vie soit en danger.

Je doute de son intégrite.

Je sens qu'on ne m’aime pas beaucoup, ici.

B2c | Opinion

Je suis heureuse de faire votre connaissance.

Je trouve admirable qu'il ait terminé ses études malgré tous les problémes
qu'il a eus.

Je trouve dommage qu'il ait vendu son ordinateur.

B2d | Appréciation

Je dois partir tout de suite pour ne pas rater mon train.

B2e | Obligation Je suis obligé de m'inscrire aux cours de japonais.

Je peux te donner la réponse, si tu veux.

B2f | Possibilite Je suis en mesure de terminer seul le travail.

Je reve de visiter la Chine.
B2g | Vouloir Pourvu que je regoive mon visa.
J'exige son renvol sur le champ.

Je promets de ne jamais plus le refaire.

B2h | Promesse Je m'engage 4 rembourser mes dettes avant le 30 janvier.

B2j Accord-desaccord | Je ne suis pas d’accord avec vous sur ce point.

Acceptation- J’accepte sa candidature.

B2i ; .
' | Refus Je m’oppose au mariage de ma soeur avec ce type.

Je déclare la conférence ouverte.
J’avoue que j’aurais pu terminer plus tot.
Je soutlens que vous avez tort.
Je confirme que son pére était ingénieur.

B2j | Déclaration

En vertu des pouvoirs qui me sont conférés, je vous proclame Chevalier
B2]1 | Proclamation | de notre confrérie.
Je vous nomme président d’honneur.
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2-5. Point de vue allocutif

Ce point de vue contenant 10 sections détaillées dans le tableau 4, met l'accent sur l'interlocuteur dont
le locuteur attend quelque chose. Ici, la personne qui émet le propos désire une réponse ou un acte de la
part de celui qui écoute. Il v a clairement un désir de transformer le monde en le rapprochant de sa
propre représentation. Meme dans le cas du JUGEMENT (B3e), nous pourrions dire que le locuteur tente
de renforcer chez l'interlocuteur une tendance qu'il veut voir se répéter dans un avenir plus ou moins

proche.

Tableau 4

Point de vue allocutif

Dehors!

Sortez immeédiatement!

Ne sortez pas maintenant!
Ne me parlez pas sur ce ton!

B3a | Injonction

Je vous interdis de me parler sur ce ton.

B3b | Interdiction Je ne vous permettrai jamais d’épouser ma fille.

. Je te permets de conduire la voiture.
B3c | Autorisation | Je vous autorise a sortir.
Maintenant, vous pouvez sortir.

Je te préviens, si tu pars, je ne veux plus jamais te revoir.

B3d | Avertissement ; " e
Je vous avertis que nous n'aurons pas de cours, ce jeudi.

Bravo!
B3e | Jugement Je vous félicite pour votre diplome.
je te reproche ta lacheté face aux problémes.

Je vous conseille de parler avec votre patron avant d’agir.

B3f | Suggestion Je te déconseille de participer 4 cette réunion.

Je te propose un petit pique-nique dans les montagnes.

B3 Proposition .
€ P Je vous offre ce marché en compensation.

Qui est cet homme?

Quel genne de voiture veux-tu acheter?
A qui veux-tu parler?

Vous faites quoi ce soir?

B3h | Interrogation | Pourquoi pleures-tu?

Dans quel but a-t-il agit de la sorte?
Quand mange-t-on?

Comment se prépare le couscous?
Combien ca coute?

Je vous demande de rester calme.

Veuillez vous comporter en adultes que vous etes.
J’implore le pardon de mes victimes.

Au secours!

Hé!
B3j | Interpellation | Vous, ld-bas!
Taxi!

B3i | Requete
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3« Les Relations Logiques

3-1. Le modéle des Relations Logiques

Tableau 5

Relations Logiques

C 1 | Relations de causalité

C 2 | Relations d’ensemble

C 3 | Relations d’opposition

C 4 | Relations de comparaison

C 5 | Relations d’intention

C 6 | Relations imaginaires

C 7 | Relations instrumentales

C 8 | Relations de changement

C 9 | Relations quantitatives indénombrables

C10 | Relations temporelles

Cll | Relations spatiales

Cl2 | Relations quantitatives dénombrables

C13 | Relations qualitatives

Cl14 | Relations existentielles

3-2, Définition des Relations Logiques

Les relations logiques sont des structures qui, fondamentalement, relient entre elles des phrases ou
des propositions (voir Tableau 5).

Ces structures peuvent ou bien préciser un propos dans un cadre sémantique général (C8 - C14), ou bien
structurer des informations entre elles (Cl - C7). En un sens, cette derniére catégorie, de sémantique
intrinséque secondaire, est plutot utilisée pour hiérarchiser les informations en une structure logique qui

veut convaincre l’'interlocuteur.
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3-3. Relations de causalité

Ces expressions permettent d'unir dans un meme cadre deux assertions A et B de telle sorte que poser
l'une d’entre-elles, A par exemple, clest entralner l'existence de l'autre (B). Le tableau 6 reprend les deux
sous-domaines inhérents a cette corrélation soit la CAUSE et la CONSEQUENCE, selon l'aspect sur lequel
on veut insister. Rappelons simplement que deux conditions sont ici requises: contiguité existentielle
(spatiale) et continuité temporelle.

Tableau 6
Relations Logiques
La crise economique provient de la guerre.
En raison de son taux eleve d’acidite, ’atmosphére de Vénus est
Cla | Cause

irrespirable.
Je ne peux pas y aller puisque je n’ai pas regu d'invitation.

Il n’a pas étudié par conséquent, il va échouer & l’examen.
Clb | Conséquence | Les répercussions de son irresponsabilité furent terribles.
La grenouille a mangé au point d'exploser.

3-4. Relations d'ensemble

Les 7 sections décrites dans le tableau 7 nous montrent différentes maniéres d’associer des faits, ou la
meétaphore spatiale joue un role déterminant. On y distingue en effet la réduction du domaine initial
(C2a & C2d), ou son agrandissement (C2e a C2g). Remarquons que la RESTRICTION (C2a) est fort
proche de la CONDITION (C6a). La nuance est toutefois différente. La “condition” est une relation A-
B de type 1-1, clest-a-dire que non A implique non B. Ici, la nuance est celle depuisement de toutes les
possibilités A, il ne reste alors plus que B.

Tableau 7

Relations Logiques

A défaut de grives, on mange des merles.

C2a | Restriction Je finirai le travail pour jeudi sauf si je tombe malade.

Il est parti 4 1'insu de mon pére.
C2b | Exclusion Je n’appartiens plus 4 l'université d’Osaka.
Abstraction faite de ses coups de gueule, c’est un bon gars.

L'Europe ne développe pas de stratégie nucléaire, 4 l’exception des
Francais.

C2c | Exception Excepté Titan peut-etre; aucune planéte ne peut abriter la vie.

Personne n'avait découvert 1'Amerique avant Christophe Colomb, hormis
les habitants eux-méme, bien sur.

Parmi mes amis, tu es celui que je préfére.
C2d | Sélection La capitale de I'Europe sera soit Bruxelles, soit Strasbourg.
J'aime le fole, entre autres.

Outre le fait qu’il ne soit pas venu, il critique toujours nos fetes.
C2e | Extension Les collaborateurs, en aidant les nazis, furent par la meme occasion des
criminels. '

La famille a péri dans !'incendie, y compris le chien.

C2f | Inclusion . . T npe
Les Dupont et moi, sommes partis en vacances a Nice.

Jacques et Louls mangent ensemble.

C2g | Addition Son chien, en plus d’etre laid, est méchant.
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3-5. Relations d’opposition

Ces relations mettent en vis-a-vis deux faits en les opposant. Nous retrouvons 1’OPPOSITION et la
CONCESSION dans le tableau 8. Il est & remarquer, toutefois, que la “concession” semble contenir des
domaines plus simples, telles que la “causalité” (Cla), la “comparaison” (Cd4a) du resultat avec la
conséquence attendue et la “négation” (Clda) implicite de la cause. Une telle constatation nous suggere
que le présent classement devra probablement etre modifié en termes de domaines fondamentaux simples,

et d'autres, plus complexes, formé a l'aide des précédents.

Tableau 8
Relations Logiques
Contrairement 4 ses prédécesseurs, Gorbatchev ouvrit 1'Union Soviéetique
au monde.
C3a | Opposition Certains touristes voulaient aller & Kyoto, tandis que d’autres préféraient

visiter Nara.
En Belgique, il y a d’une part les Wallons et d’autre part les Flamands.

_ Quoique rapide, le léopard n'attrape pas toujours sa proie.
C3b | Concession En dépit des risques d'explosion, la NASA lancait la navette spatiale.
I1 est parti malgré mon interdiction.

3-6. Relations de comparaison

Nous nous trouvons ici également a un carrefour de concepts: “ensemble” (C2e-C2g pour Cda), de
“causalité” (Cla pour C4b) ou encore de “quantite denombrable” (Cl12b pour Cdc). La presence dune
référence, meme implicite, semble pourtant constituer la nuance des 5 notions reprises dans le tableau 9.
La COMPARAISON (=), 'EQUIVALENCE, et la RESSEMBLANCE illustrent le riche domaine de
I'“égalite”.

Tableau 9

Relations Logiques

Cet homme mange comme un cochon.
Cd4a | Comparaison | Hiro aussi est japonais.
Il est devenu criminel 4 l'instar de son pére.

Plus tu grondes un enfant, moins il t’écoute.
C4b | Corrélation Au fur et 4 mesure, je comprenais le sens de la vie.
Les loisirs varient en fonction de l'age.

Prenez ce médicament trois fois par jour.
C4c | Proportion L’altitude est de neuf cent métres par rapport au niveau de la mer.
Le genie est indépendant de l'age de la mére a la naissance.

La Bastille, le symbole de 1'aristocratie, a été démolie en 1789.

C4d | Equivalence Le secrétaire général, de meme que le président, s'est opposé au projet.

Il est le modéle meme de la vertu.

Cde | Ressemblance ] . \ .
L’espace-temps est par analogie un gruyere plein de trous.
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3-7. Relations d'intention

Nous retrouvons une fois de plus la métaphorisation de l'espace (symbolisée par la préposition “a”)
puisque l'accent est ici porté sur le point final du processus. Ainsi, la DESTINATION et le BUT qui
constituent les deux entrées du tableau 10 pourraient etre mis respectivement en paralléle avec les sections
spatiales Cllb et Cllc, soit la DIRECTION et la SITUATION.

Tableau 10

Relations Logiques

Cette lettre est a l'attention du Roi.

(e, | Destination Ce don est au profit des sans-abris.

11 étudie afin de réussir.

C5b | But . . . .
Le faux savant cherche toujours 4 impressionner ses auditeurs.

3-8. Relations imaginaires

Dans ce tableau 11, nous avons voulu rassembler les expressions qui raménent la pensée dans un monde
qui n’est pas celui des faits réalisés. Ceux-ci sont en fait comme suspendus 4 la réalisation d'autre chose:
une condition (C6a) ou un monde a créer, en quelque sorte virtuel (C6b). Les temps verbaux (imparfait,

conditionnel, subjonctif) peuvent d’ailleurs y jouer un role trés important.

Tableau 11

Relations Logiques

Je I'épouse 4 condition qu'elle quitte ses parents.

Céa |} Comdition L'ONU ne cédera pas sauf si l'lraq signe le pacte.

Si la terre était une bille d'un centimétre, le soleil serait un ballon d'un
C6b Supposition méztre de diamétre. _
Hypothése Meme si la vie extraterrestre existait, rien ne dit qu'elle prendrait forme
humaine.

3-9. Relations instrumentales

Tout en cernant clairement des liens avec les domaines de 1’ “intention” et de la “causalite”, nous avons
isolé les relations instrumentales sous formes de deux sous-domaines, 4 savoir I'INSTRUMENT et la
MANIERE dans le tableau 12, que nous pourrions distinguer en moyens intermédiaires respectivement
conscient et inconscient, de parvenir 4 une fin. Plus précisement, l'exemple “Anne salue a la maniére d'un

Japonais” implique qu'Anne a visé ce but, ne fut-ce qu'inconsciemment (stratégie d’adaptation).

Tableau 12

Relations Logiques

Il est entré dans cette entreprise par le biais de ses amis.

7 Inst =, o
CTa nstrument Il a brise la fenetre avec un marteau.

Anne salue maintenant 4 la maniére d'un Japonais.

CTb | Maniére o L
C'était un monarque sans pitie.
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3-10, Relations de changement

~ Bien que nous ayons ressenti le besoin de créer ce domaine particulier sous la forme du tableau 13, nous
n'avons pu développer ses sous-ensembles. Il semble que ce domaine sémantique, d'autre part, ne puisse
s'articuler aussi facilement autour des formes “Conjonctions, Prepositions, Adverbes, Verbes, Noms"
comme nous escomptons le faire avec les domaines precedents. Ici, “comparaison” et “temps” sont les
domaines maltres qui semblent controler la structure en question. D'autre part, sans ce domaine, on

remarquera intuitivement que le domaine de “causalite” ne peut atteindre sa maturité congnitive.

‘Tableau 13

Relations Logiques

La grenouille grossissait 4 vue d’oeil.

C8a | Transformation . , .
Le Japon est devenu une superpuissance economique.

3-11. Relations quantitatives indenombrables

Cette section forme probablement la base et la metaphore principale du domaine de la “comparaison”
Le tableau 14 contient 3 sous-domaines caractérisés par l'expression d’une quantité non déterminee dun tout.
L’INTENSITE est particulier puisque dans ce cas la quantité est partie du tout... en lenglobant tout a
la fois: paradoxe qui donne sa puissance d'evocation d des expressions telles que “cest trop beau”, par

exemple.

Tableau 14

Relations Logiques

J'ai tant de choses a4 dire que je ne sais par ou commencer.

C9a | Intensite C'est trop beau.

C’est un sujet peu intéressant.

C9b | Degre Les Francais sont, en grande partie, athées.

J’al mange de la viande.

C9¢c | Indemombrable Tout est 1.
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3-12, Relations temporelles

Les 7 sections du tableau 15 rassemblent les expressions qui permettent de placer les faits dans une
séquence temporelle. Mis 4 part la FREQUENCE qui nous semble dépendante de la notion de “quantité”,
I'ensemble de ces sous-domaines proviennent, semble-t-il, d'une projection du domaine “spatial” sur l'axe
“temporel”. Outre les outils grammaticaux traditionnel, remarquons que la conjugaison des verbes peut

également jouer un role essentiel.

Tableau 15

Relations Logiques

Avant de mourir, écrivez votre testament!
Cl0a | Antériorité Il a plu, hier.
Il faut trouver un abri avant que la nuit tombe.

Le police est arrivée en meme temps que 1’ambulance.
C10b | Simultanéité | L’avion tombait au moment ou les repas étaient servis.
Comme j'arrivais, elle partait.

Les bruits cessérent 4 la suite de ma plainte.
Cl0c | Posteériorite Passez plus tard!
Demain, mes cousins partent pour les Etats-Unis.

A partir de quand peut-on visiter le musee.
Dés que tu auras fini, téléphone-moi.
Une fois habitue, tu verras, c’'est amusant.

Point de

C10d départ

Le SIDA s’est répandu dans le monde en l'espace de deux ans.
Cl0e | Periode Elle mangeait beaucoup de fraises pendant sa grossesse.
Cuba s’oppose pour l'instant a la politique américaine.

Je travaille jusqu’ 4 18 heures.
C10f | Point d’arrivée | A l'année prochaine! Et d’ici ld, porte-toi bien.
Quand je mourrai, tout ceci sera a toi.

Chaque fois’ que la France vote pour, 1'Angleterre vote contre.
Je mange trés souvent du sashimi.

Parfois, il étudie le japonais.

Jean ne lui pretera jamais sa voiture.

Cl0g | Fréequence
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3-13, Relations spatiales

L’espace correspond probablement & un niveau trés fondamental comme le montre plusieurs theories
linguistiques (développementale, cognitive) ainsi d’ailleurs que les réevolutions scientifiques: un changement
dans la conception de lespace conduit 4 un changement complet du paradigme scientifique. Le tableau 16
nous montre 5 domaines. Ils permettent trés souvent, au travers du phénoméne de metaphorisation, de
structurer dautres domaines cognitifs: imaginez par exemple toutes les expressions qui utilisent la

LR

préposition “a”!

Tableau 16.

Relations Logiques

On peut visiter la Belgique 4 partir de Paris.

Clla | Origine D'ici, tu peux voir la tour Eiffel.

J’habite 4 Osaka.
Cl1lb | Situation Ecrivez votre opinion ci-dessous.
Le malfaiteur sevit dans les environs.

Prenez 1'autoroute en direction de Kobe.
Cllc | Direction Est-ce que c’est bien la fusée pour Jupiter?
La-bas, il y a un OVNI!

Le chemin via le parc n’est pas trés sur.

Clld | Passage L'éléphant est passé 4 travers les champs.

Le trajet Bruxelles-Liége fait environ 120 kilométres.

Clle | Intervelle On peut aller du Japon en Russie par bateau.

3-14, Relations quantitatives dénombrables

A la difference du domaine “indénombrable”, la reference est presente et la quantité s'exprime en
fonction de cette référence. En termes de pré-requis, la “comparaison” semble donc nécessaire pour quiun
tel mécanisme cognitif puisse s'exprimer. Les 2 sous-domaines caractérisant cette section constituent le
tableau 17.

Tableau 17

Relations Logiques

Beaucoup de gens sont venus au concert.

Cl2a | IndSiermintes L’accident n’a affecté personne.

Il vy a trois chiens dans la cour.

Cl2b | déterminées La distance Terre-Lune est d’environ 184.400 kilométres.
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3-15, Relations qualitatives

Nous sommes ici en face dun probléme comparable 4 celul du “changement”. Nous avous ressenti la
nécessité d’introduire ce domaine pour pouvoir tenir compte du vaste domaine des abjectifs, celui des
adverbes et meme des conjonctions de coordination telles que “que”. Le tableau 18 exprime les deux

visions de base d'un fait.

Tableau 18

Relations Logiques

L’hiver est venu brusquement.

Cl3a | Processus p ) . = .
Dans un elan de colere, elle a brise le vase sur la tete de son mari.

Cette table est carrée et blanche.

Cl3b | Etats Grande fut ma surprise.

3-16. Relations existentielles

Bien que ce domaine puisse etre un des plus fondamentaux nous l'avons placé sur le meme pied que les
autres domaines, en attendant une meilleure classification. Remarquons en effect que les formes négatives
et positives sont applicables 4 TOUS les autres domaines. Nous pourrions le comparer a un opérateur
dont le champ d’application s’etendrait 4 l'ensemble des champs sémantiques. Cette bipolarite est

illustrée dans le tableau 19.

Tableau 19

Relations Logiques

Jean n’a pas réussi son examen.

Cl4a | Non realisation . : . . o .
L’avion n'est jamais arrivé en Jamalque.

Le facteur est arrive.

Cl4b | Realisation Le riz est cuit.

4. Discours Explicatif

4-1. Modéle du Discours Explicatif
Tableau 20

Discours Explicatif

D 1 | La Structure du discours

D 2 | L’Argumentation

D 3 | La Définition




EMEHARFHEE

4-2. Définition du Discours Explicatif

Le discours représente le stade ultime du propos émis par le locuteur (voir tableau 20) . C'est durant
cette étape qu'il va ordonner lensemble des structures construites precedemment (au niveau “relations
logiques”). Outre les différences entre les registres oral et écrit, il existe trois grandes familles de
discours: les discours descriptif, narratif et explicatif qui correspondent respectivement 4 l'identification
des etres dans le monde.. 4 la description temporelle des actions et a 1'explication d’une vérité. La- structure
du discours est souvent essentielle pour séduire ou pour convaincre (une forme particuliére de seduction?).
Nous avons choisi ici le troisiéme type de discours qui contient partiellement les deux précédents. Il necessite,
comme en science par exemple, la définition des acteurs principaux (D3) ainsi que leurs relations dans le
cadre de ’argumentation (D2). Finalement, le locuteur doit se positionner par rapport 4 son propre propos

(D1) pour lui donner un cadre indépendant.

4-3, La Structure du discours

La structure du discours comme le montre clairement le tableau 21, se fonde sur la métaphore temporelle
mis 4 part le sous-domaine REPRISE. Elle a bien sur un debut, une suite et une fin, accompagnee d'outils
pour conclure les digressions. La FIN et la CONCLUSION se distinguent par leur fonction 1'une annongant

le terme d'un énoncé général, 1'autre en annongant le résumé ou la reprise des points forts.

Tableau 21

Discours Explicatif

Au prealable, j'aimerais vous parler de la situation politique du pays.

Dla | Commencement D’abord, il y a le néant.

) _ Anne se plaint toujours. Ceci dit, cette fois-ci, elle a raison.
D1b | Continuation La vie extraterreste doit exister. Par ailleurs, la vie terrestre, elle meme,
pourrait bien disparaltre.

Pour terminer, je vais vous resumer les points forts de notre societe.

Dle | Fin - . . . . N
J'aimerais, enfin, vous donner la liste des actions a entreprendre.
. De toute maniére, le président n'ira pas a la réunion.
Conclusion :
Did Résumé Je vous propose en quelques mots mon point de vue.

Bref, il a refuse.

Pour revenir 4 ce point, je pense que sa mére est tout a4 fait d’accord.

Dle | Reprise Et de toute maniére, que j'y pense, qu'es-tu venu faire ici?




Exemples concrets du modéle de Langue dans le cadre des expressions frargaises

4-4, L'Argumentation

Différents outils permettent d’organiser la logique interne du propos. Nous en avous rassemblé guelques-
uns dans le tableau 22. Dans ce domaine également les unités grammaticales traditionnelles ont un role
insignifiant et sont remplacees par des expressions ou des maniéres d'agencer les faits. En un sens le
monde extérieur, celui des faits ou des observations, laisse la place 4 un autre monde, theorique, ou les
représentations de ces faits sont agencées dans le cadre d’'un modéle. Les exemples donnés ci-dessus sont
trés courts, il faut donc les penser dans un cadre plus large pour qu'ils prennent toute leur signification,

£on

et pour pouvoir les différencier des “Relations Logiques” ou des “modalités” proprement dites.

Tableau 22

Discours Explicatif

Je vais assister 4 sa conférence, ne fut-ce que pour voir son visage.

Dza | Dialectique Il était malade, oui, n'empeche qu'il aurait pu nous donner un coup de fil.

Si tu as reussi, a fortiori, je réussirai aussi.

Dib | Appw En tous cas, c'était fort d'avoir dit ca.

De fait, elle n’était pas chez elle.

Dic | Justification Si je ne lui dis pas, c’est que je suis lache.

La France, pour ne pasla citer, sombre de plus en plus dans
D2d | Intensification | 1’extreme-droite.
Il est pauvre, laid, sans parler de sa couardise.

N a ne joue en rien en sa faveur.
D2e | Objection ¢ =
] I n'empeche que sa femme part en vacances tous les ans.

Hiro n'est pas venu d’autant plus qu’il pleuvait.

D2f | Implication Je n’étais pas ameéricain, de la son refus.

Autrement dit, le rocher écrasait la maison.

En realité, je ne suis pas frangais.

D2g | Explication A vrai dire, ce modéle ne s’applique pas du tout.

L’'Iraq est pour ainsi dire en guerre avec les Etats-Unis.

En d'autre termes, les gorilles et les hommes ont un ancetre commun.
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4-5, La Définition
Nous terminons notre classification provisoire sur la définition qui est un outil nous semble-t-il
important puisque le role du fait est ainsi déterminé dans le modéle articulé par le locuteur. Le tableau

23 montre laisse entrevoir la richesse de ce domaine essentiel 4 la procedure explicative.

Tableau 23

Discours Explicatif

Cette emission se caractérise par une fréquence de 150 hertz.

D3a | Quantification Un couple est formé de deux personnes.

L'évolution du PNB est montrée sur la figure 1.
Si on exprime cette relation mathématiquement, on obtient cette courbe.
Cette peinture est le reflet meme de ma pensée.

D3b Id(e,ntlflca‘tlon
Presentation

On appelle “rayons cosmiques”, les rayons d’origine inconnue qui traversent
D3c | Présentatif notre atmosphére.
On désigne tous les chiens sous la dénomination de “canin”.

Qualification | Les bananes sont des fruits oblogues et jaunes.

Dad Description Les atomes sont composés d'un noyau et d’un nuage d’électrons.

C’est un chat.

D3e | Désignation o .
Voici mon frére.

5. Futures démarches

Nous avons défini les trois domaines principaux composant, nous pensons, le modéle de la Langue.
Nous devons toutefois admettre que des répétitions semblent s’etre faufilées dans notre schéma. Comment,
en effet, ne pas reconnaltre des affinités entre les probabilités apparaissant dans les modalités et celles
classées dans le discours? Peut-on ignorer l'analogie entre le domaine temporel des relations logiques
(C10d,f), la structure temporelle du discours (Dla), et le noyau temporel du modéle de la Parole?
Qu’en est-1l de la relation entre oppositions modale et logique? D’autre part, certains secteurs n’apparais
sent-ils pas comme la combinaison d’autres, comme par exemple la concession qui peut etre interpretée
en termes de négation (de cause), de comparaison (entre conséquence attendue et observée) et, bien entendu,
de causalité? Le travail en cours tentera d’éviter ces répétitions ou, si possible, de restreindre au mieux
leur champs d'application. Dans ce but, notre approche actuelle consiste a4 hiérarchiser les secteurs mis
en valeur sur base d’études consacrées 4 la typologie sémantique (la science qui s’'occupe des concepts
sémantiques présents dans tous les languages du monde) et 4 la linguistique développementale (la science
qui concerne le développement de la fonction linguistique chez ’enfant), une démarche qui se veut donc &
la fois diachronique et synchronique.

En particulier, nous voudrions mettre en évidence dans notre representation, la base de matrices qui par
combinaison nous permettra d’obtenir sur le plan sémantique toutes les autres expressions. L’importante
question de l'opérateur & utiliser reste bien sur ouverte mais elle devrait nous offrir la possibilité de

réintroduire les propos de l'interlocuteur dans la boucle Parole-Langue du locuteur.



Exemples concrets du modéle de Langue dans le cadre des expressions frangaises

References Générales

Balmet (Simone Eurin) & de Legge (Martine Henao), Pratiques du francais scientifique, Hachette/
AUPELF, 1992, 256p.
Bloom (Lois), Language Development from Two to Three; Cambridge University Press, 1991, 514p.
Charaudeau (Patrick), Grammaire du sens et de l’expression; Paris, Hachette Education, 1992, 927p.
Croft (William), Typology and Universals; Cambridge University Press, 1990, 311p.
Dalcqg (Anne-Elizabeth) et al., Le frangais et les sciences, Louvain-la-Neuve, Duculot, 1989, 223p.
Fauconnier (Gilles), Mappings in thought and language, Cambridge University Press, 1997, 205p.
Fauconnier (Gilles) & Sweetser (Eve), Space worlds and grammar; The University of Chicago Press,
Chicago, 1996, 355p.
Goldberg (Adele E.), Constructions, The University of Chicago Press, Chicago and London, 1995, 265p.
Jones (Michael Allan), Foundations of French syntax, New-York, Cambridge University Press,
1996, 557p.
Mitsuishi H. & Van Drom E.,“Sur les expressions logiques d'opposition dans la langue frangaise”,
Revue de recherche de 1'Université de Kinran, 1997.12, no28, ppl153-183.
Mitsuishi H. & Van Drom E.,“Sur la structure de la Parole dans les expressions francaises”,
1998, Etudes de langue et littérature frangaise no73, pl08.
Mitsuishi H. & Van Drom E.,“Sur le modéle des relations logiques dans la langue frangaise”,

Abstract de la conférence d’automne de la Société de langue et littérature francaises (1998.10),pT.
Mitsuishi H. & Van Drom E.,“Sur la structur de I'Existence dans les expresions francaises”,Abstract de
la conférence du printemps de la Soaété de langue et littérature frangaise (1998.6), p.36.

Saussure (Ferdinand de), Cours de linguistique generale, Grande Bibliothéque Payot, 1967, 520p.

Taylor (John R.), Linguistics Categorization, Prototypes in linguistic theory; Clarendon Press, Oxford,
1995, 312p.

Vygotsky (Lev), Thought and Language; The MIT press, Cambridge, Massachussets, London, England,
1986, 287p.

Wierzbicka (Anna), Semantics, primes and universals; New-York, Oxford University Press, 1996, 500p.



